Estruturas Algébricas, 2024.1 Prova 1.1
(Turma T34 do Thanos) (points: 100; bonus: 0°; time: 90”)

Nome: 901(\)03

2024-04-17

Regras:

I. Nao vires esta pagina antes do comeco da prova.
II. Nenhuma consulta de qualquer forma.
ITI. Nenhum aparelho ligado (por exemplo: celular, tablet, notebook, etc.).!
IV. Nenhuma comunicacao de qualquer forma.
V. (Vz)[Colar(x) = —Passar(z)].?
VI. Responda dentro das caixas indicadas.

VII. Nenhuma prova sera aceita depois do fim do tempo—mesmo se for atraso de 1 segundo.

Boas provas!

1Ou seja, desligue antes da prova.
2Se essa regra nao faz sentido, melhor desistir desde ja.



16) A

(8) Al. Defina o que é uma ac¢ao de um grupo § num objeto X duma categoria C.
DEFINIGAO.

Seym G geupo , € &, X oo da C.

Charavos de acdo do @ no X qualqver Otwp-\r\moworﬁgwo
o g —> A Q.

(8) A2. Tendo uma agdo p dum grupo G em cima dum conjunto X, chamamos o (X; p) de G-set.
Como definarias a categoria cujos objetos sao os G-sets?

DEFINIGAO. (Rasta Achwir as Setes.)

Ac setas no Hoh(()( p\ o'\) sdo as &U\Aqoes ¢t XX Que

Comskam  Com “todas as m&e\\cac,oes da acde’, jo

(V3eb L ¢ (3¢50 = 34 (ex] ou sia: (. Yts-\
ma ok g€ 9, A><»1sL—\>\(2 _

24) S

Enuncie o que significa que na categoria Abel o A x B é o coproduto dos A, B, e demonstre.
RESPOSTA.

A g Junto  Com ‘F\ow\avvo@\sv\bs (A /"A X &4—\%
W, e ¢ o coprodsia da Abe)

rl) 17} L . |
Sse pa«a q\)\g\gc\\}ff .ﬂﬁ tc*@ '5
Bhste  Gnico hero kit AxB —C { ¢ d
_ C

que %z o) dxa%raW\a COMUNAY .

Sjan mlo £ (6,0) nebZ (01, [UMCidade: Seja W AR~
SQQA\M A Lk R tq. 0 c\;a%‘{aw\a Conura, L°3°

Del }\ Ax —C W (0\,\9\ V\’ KL&)D\‘) bl\ ,‘Dﬂ
Mah (o) = = f E =W (8,00 ab)
B € e \«ov\no- >3 = k (\\Ak ) +\n (e )
W (o, * (o, \D“ {M{M btgb’ 'Utf\s\mm (Weim) b
=h(ota, bl —Uo’rgb)*({f& \'jb\) a A 9!)

= {late) + q(be) = hlob) thig b =\ (a,b)




24) C
Para qualquer categoria C e qualquer objeto X da C...

(12) C1....C/X tem terminal.

DEMONSTRAGAO / BERVPAGAQ.

Se,‘)aw\ C et e X oRyers dd\a, /—\/Lsx
Nou wostrar que (X457 € femred da C/X' \:’ /&
Sefa (A—i-% ol%]ao da C/X. J X
Basta ackar A ‘“—>x na € que Ir}e”t 0 d‘\agvama COMURRT .
Exstenda: R propria A sx Setve Do f=idef.

Unicidade : S&\;a h-A—X tq doln = £ LOSQ h=§

(12) C2. ...se C tem inicial entdo C/X tem inicial.

DEMONSTRAGAO / REZUPAGKO.

g3 1 inidal da €.
\ou woskar awe (T ﬁ\ € ‘wica\ da 6:'} X.

e (A £ ofjeto da C/X. |
,EL'\S_'\E\VSLQ" ‘L PRI A Unicdagde: Sequs =\ waicade da TN
\\ I'/f n C, que tevos e escdR de N
X

(12) F

Enuncie e demonstre: functores preservam isos.
RESPOSTA.

San € —— D, Afob el Logo Ffiso (o)
s wmosthtar que T U 6 ey 3 §F
180G = Eef) [F fnaoe vsp-)

= F )

=1 (\: (E\N\do\‘.resp-'ﬁx
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(8)

(8)

B

O aluno Cofelipe alegou que o semilattice livremente gerado pelo X é o conjunto p. X de
todos os subconjuntos cofinitos de X, i.e., os conjuntos C' tais que X \ C' ¢é finito.

B1. Escreva tudo que foi deixado implicito ou omitido por Cofelipe para que sua afirmagao
seja considerével.
RESPOSTA.

0 Semilattice de Colelipe . & - (@QQX AR X)
O embutimerto - x l—b]I%X\Zx}

B2. Enuncie o que precisa ser demonstrado para confirmar a alegagao de Cofelipe.
RESPOSTA.

Dado  qualger Semilsthice (L) *,u) e embukinents
X >\L| edse Goike home T:0 —>UL tq o degeaea
x—%— |e| .
CA =7
L\ VL
Set Semilatvice

B3. Defina todos os isomorfismos possiveis entre o modelo p.+X de Cofelipe e o modelo que
discutimos na aula:

v f

= (pX:7,7), x+—1 7.
== ) i

Justifique teu “todos” em uma linha s6.
RESPOSTA.

Sevndp ddwido por e UMP): D Stee wmode\ € G A WMoy
de lScNng‘\S"«wg klv\'\Cos_ Aqu\ ta\ dnico '\SDMT?‘SM‘- (X\ _\;
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t I

A — X~A LY

Qe é bem defimdo pers |
Cowplewerko de colinvko :
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é F'\V(\'ﬂo' e Vite versa,

S6 isso mesmo.
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